

在刚过去的这个春节,很多出行在外的人都遭遇了"充电刺客"。几年时间里,共享充电宝的租金猛然上涨已经超过了至少8倍。动辄几十元的租金,老旧不堪的设备,无处归还的焦虑,让小小的共享充电宝成为出门在外的人们的烦心事。本意给民众提供便利的共享充电宝,如何会成为面目可憎的"充电刺客"?其租金节节攀升的背后究竟发生了什么?青年报记者就此展开调查。

一晃5年,充电宝租金涨了8倍?

这个春节,暖心的共享充电宝何以变成"充电刺客"

用一次充电宝,相当于用了近20度电

前几天记者在所住的一家 千岛湖酒店吃早饭时,突然发 现前一晚手机忘记充电,电量 只剩下3%。正好看到自助餐厅 里有共享充电宝,便扫码租了 一台来用。等早饭吃完归还 时,尽管电量也只充了超过 20%,但是35分48秒的用时,收 费就高达4元。

这个春节很多人都选择出 行游玩,路上号称有三大焦虑, 堵车焦虑、排队焦虑和手机电 量焦虑,每一个都让人心力交 瘁。为了让手机不断电,租一 下共享充电宝自然是难免的。 但也就在这个时候,人们通常 会遭遇所谓的春节"充电刺 客"。

说其"刺客"就是因为租金越来越贵,到了让人难以忍受的地步。在过去几年时间里,记者曾多次入住千岛湖这家酒店,也时常会租用那里的共享

充电宝,只见其收费噌噌往上涨。2019年的时候大概是每小时租金5角,现在已经达到了每小时租金4元,涨了整整8倍。这家酒店平时一晚的房费三百多元,春节期间水涨船高,也不过五百多元,共享充电宝租金的上涨要比房费的上涨离谱得多。

记者花了4元,才充了百分之二十几的电,如果要把手机充满,应该不会低于10元。现在的居民用电一般是0.56元元的居民用电一般共享充电206元一度电,用共享充电20克电。而实手机,相当于用了近充克度电。而实际上,一部手机充连电一般只要0.025度电。共享充电宝不叫"充电刺客",还有出此以后的旅途中,记者中战后的旅途中,记者中战后的旅途中,记去的决方。

"充电刺客"成了旅途中的烦心事

网上关于春节里的"充电 刺客"的故事很多。有一位黄 女士说自己去爬山,出发前也 是在酒店里租了一个共享充 电宝,原本想着是充一会儿 "救救急",没想到直到爬到山 顶才发现那个共享充电宝还 在"努力地工作"。手机已经 充满电了,但是山里无处归还 同一运营商的充电宝,更要命 的是下山还需要三四个小 时。这样一天的租金五六十 元是起码的。黄女士干脆以 99元的价格把充电宝给买下 来的。但没想到,这个"刺客" 外强中干,没几天就坏了。

个小小的充电宝,让黄女士的 旅途相当烦心。

"这个'充电刺客'第一眼 总是给人以和善的感觉。"市民 先先生对记者说,共享充电启 一般是通过微信扫码来开都是通过微信扫码来都电路。 时间,租其他东西电客的,租其他东西电客的,租其他东西电客的,但唯独这个充电客,让租家,但自己很有信用的。但一旦用上,格管,他是一个多种。 "画风突变"了。不仅价。这时,他就是一个多个的大方。他就是,这也就是,这也就是不是不是的。



就能把手机充满,而现在要三四个小时。

而像黄女士那样,为了不至于竹篮打水一场空而干脆将充电宝买下的事情现在很多。有网友说,她在一年多时间里已经买了二十几个共享充电宝,不过由于是旧货,这些充电宝的质量普遍偏差。

租金上涨,都是分成倒挂惹的祸?

对于共享充电宝租金猛涨这件事,记者致电几家大型运营商,客服告诉记者,涨价是按照市场的变化而发生的,并且都已向物价部门报备。关于物价,中国2023年全国居民消费价格涨跌幅(CPI)是0.2%,这已经被认为是相当低的数字,看来幸亏有了租金动辄十几倍涨幅"充电刺客"的贡献。

那么"充电刺客"又是怎么炼成的呢?记者就此采访了一些知情人士。他们告诉记者,从一开始共享充电宝走的就是充电宝运营商和场地商家分成的模式。过去充电宝运营商比较

少,商家分成也就很少,有的商家为了给顾客提供便利,吸引人气,甚至还倒贴钱请充电运营商来设点。但是随着共享充电宝运营商越来越多,对于场地的竞争也越来越激烈,场地商家拿走的分成越来越多。

目前著名的共享充电宝运营商有"三电一兽"(街电、来电、小电、怪兽)之称。除了要给商家支付入场费用外,充电宝品牌还会支付给商家充电收入分成。怪兽充电的招股书显示,其给予商家的激励资费在50%到70%。品牌竞争的过程中,进场费越来越高昂,给商家的分成也

越来越高,分成倒挂已成普遍现象。据相关报道,共享充电宝品牌之间的"价格战"在最顶峰的时候,曾出现过品牌与商家1:9分成,甚至品牌向商家百分百让利的情况。

青年报记者春节所住的千岛湖酒店里的充电宝运营商不属于"三电一兽",是一家之前没有听过名字的小型运营商。虽然对引进的过程讳莫如深,但是酒店工作人员也承认,经常有充电宝运营商找上门来洽谈,甚至都让他们有点不堪其扰。当然,这样的情形对于酒店分得更高的利润是十分有利的。

时的共享元电主成为山门在外的人们的电量保障。 青年报记者 郦亮 摄

价格超心理预期3倍 共享充电宝不"香"了

场地商家分成的不断提高,直接导致了共享充电宝运营商必须通过大幅度提高租金,来维持成本,不让自己陷入亏损的境地,因此变身"充电刺客"似乎也在所难免。

一位知情人士告诉记者, 这和中国纸质图书书价上涨 的过程很像。也就是十多年 前,中国二三十元、三四十元 的图书还是很多的,但是现在 定价低于50元的书变少了, 有的书直接超过了百元。"出 版社也是不得已而为之。他 们过去和网络书店打交道,把 实体书店拖垮了,后来掌握了 销售渠道的网络书店胃口越 来越大,所要的提成越来越 高,被逼无奈之下,出版社只 能通过提高书价来获得盈 利。"现在,共享充电宝其实也 面临这样的局面,最后为此买 单的只能是读者和租客。

几天前记者在行将关闭的上海市第六百货商店随机采访了十几位市民。几乎全部的受访者都认为"充电刺客"的这一刀实在是太狠了。他们接受的价格一般不超过每小时1.5元,但是现在的价格是他们心理价位的三倍。

"我觉得如果有关部门不介入 监管的话,共享充电宝的租金 还会涨下去,运营商觉得现在 的市民严重依赖手机,都有手 机电量焦虑,这是他们不断涨 价的底气。"一位市民告诉记 者。

而一些运营商的客服对记者表示,价格虽然涨了,但有意限制充电宝充电速度度的充电主度的充电速度越来越来越来越来越来到,那可能是因为设备老人的一个。记者了解到,有人场所共享充电宝使用的频率,这明现在一些热大多数运营商没有做到这一点。



联系现们 gnbvw@163.com